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Nová kniha historičky Lenky Řezníkové navazuje na její originální po-
jednání o hledání epistemologické jistoty v díle Jana Amose Komenské-
ho Ad maiorem evidentiam. Literární reprezentace „zřejmého“ v  textech 
J. A. Komenského, vydané před šesti lety. Monografie zkoumající šíře-
ji dějepisectví Jednoty bratrské se starší knihou souzní nejen po vnější 
stránce grafickou a vizuální úpravou, ale především metodologicky, způ-
soby kladení otázek, volbou analytických postupů i celkovým přístupem 
k  hledání odpovědí. Klíčovým argumentačním pojítkem obou prací je 
přesvědčení, že raný novověk přinesl hluboké epistemologické nejistoty 
ohledně povahy a  zdrojů jistého a pevného vědění, které vedly k hle-
dání nových epistemologických záruk, testování možností smyslového 
poznání a  promýšlení limitů poznání založeného na autopsii. Zatímco 
v předchozí knize se autorka zabývala tím, jakou roli přisuzoval Komen-
ský kategorii evidence jako základního prostředku k dosažení pravdivé-
ho vědění a jak ji používal v textech různých vědeckých oborů a žánrů, 
včetně historických prací, v nové práci se cele soustředí na jeden žánr, 
tedy historiografii, a to nejen u Komenského, ale v celé produkci Jednoty 
bratrské, a sleduje, jaké epistemické nástroje používalo bratrské dějepi-
sectví pro reprezentaci vědění o své minulosti.

V centru knihy tedy stojí analýza toho, jak se tehdejší epistemologické 
principy, jako obrazové reprezentace, smyslové poznání a empirie, pro-
mítaly do dějepisectví Jednoty bratrské a jakou roli v ní sehrávaly s ohle-
dem na proměňující se konfesní, politické a kulturní okolnosti. Autorka 
sleduje tuto historiografii v kontextu dobové kultury vědění a v  široce 
pojatém časovém rámci od jejích počátků na přelomu 15. a 16.  století 
po nejmladší produkci po polovině 17. století a analyzuje textové praxe 
Jednoty z hlediska proměn narativních rámců a funkce rétorických figur 
spjatých s viděním, svědectvím a zkušeností. 

V  úvodních třech kapitolách vytváří Lenka Řezníková informační 
a pojmoslovné východisko pro navazující klíčové čtyři oddíly, zaměřené 
na vizualitu, svědectví a  zkušenost. Po představení moderních diskusí 
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o vývoji raně novověké historiografie, o konfesním dějepisectví a struč-
ném zarámování vývoje dějepisectví v Jednotě bratrské přechází k ana-
lýze Komenského pojetí spolehlivého vědění ve vztahu k historickému 
poznání. Ukazuje, jak Komenský chápal povahu historie a tvorbu histo-
rického poznání v širším kontextu dobové kultury vědění, a zdůrazňuje 
význam, který učenci 17. století obecně přikládali percepci a  empirii. 
Komenský spojil historické poznání se smyslovou zkušeností, zvláště 
s viděním, které pro něj představovalo klíčový epistemologický princip. 

Vidění jako evidenciální praxi jsou věnovány následující dvě kapito-
ly. V nich se již Lenka Řezníková nesoustředí jen na Komenského, ale 
komplexněji zohledňuje celou dějepisnou produkci Jednoty bratrské. Na 
základě vynikající znalosti textů předkládá interpretaci významu vidě-
ní pro reprezentaci poznání minulosti. Sleduje výrazy se sémantickým 
významem odkazujícím k vidění, jako oči, světlo, zřít, zjevení, ale též 
zaslepenost, které navozovaly akt vidění a implikovaly svědectví aktéra – 
očitého svědka. Texty Jednoty jsou dle autorky protkány výrazy, které 
odkazují na očitá svědectví, jimiž bratrští spisovatelé posilovali důvěry-
hodnost svých textů a zpevňovali hodnověrnost vyprávěných příběhů.

Kromě explicitních pojmenování procesů vidění a metafor souvise-
jících s viděním sleduje Lenka Řezníková grafické praxe, které umož-
ňovaly vizualizaci vědění a poskytovaly nové způsoby historické obraz-
nosti. Dějepisné spisy Jednoty bratrské sice v  podstatě rezignovaly na 
obrazovou výzdobu ve smyslu vyobrazování scén z dějin a spoléhaly se 
na textové popisy událostí, hojně však využívaly typografii pro vytváření 
vnitřní hierarchie částí textu a nejrůznější grafická schémata, jako tabule, 
tabulky, indexy, katalogy a další organizéry, pomocí nichž umožňovaly 
nelineární „nahlížení“ na dějiny a čas. Uspořádání historického vědění 
pomocí jednoduché infografiky, kdy se informace zorganizovaly do pře-
hledných šablon, souviselo zejména s žánrem chronologií, zvyšovalo dů-
věru v jistotu poznání a umožňovalo organizaci a orientaci.

Mimořádně podnětné jsou pasáže věnované vnímání času a předsta-
vám o čase, obecně, i v rámci historiografické produkce Jednoty. Autor-
ka chápe prostředí Jednoty jako společenství apelující na časovou disci-
plinaci, úspornost, zodpovědnou organizaci času a dovednost správného 
zacházení s  časem, současně v  rámci reprezentací minulosti jako spo-
lečenství, které pečlivě administruje čas a  dává si záležet na přesných 
časových určeních. Datační praxe nabývá na významu v mladších his-
toriografických pracích, což souviselo obecně se zvýznamňováním času 
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v raném novověku, ale také poskytovalo kredibilitu svědectvím, jako na-
příklad v Historii perzekucí z roku 1632.

Upozorňuje, že oblíbené byly v  tomto ohledu katalogy a  seznamy, 
v případě konfesní historiografie včetně Jednoty například soupisy mu-
čedníků, které umožňovaly prostřednictvím přehledného aditivního řa-
zení prezentovat kvantitu případů pronásledování a mučednictví či konti-
nuitu následnictví a tím legitimitu společenství. Lenka Řezníková nabízí 
v tomto kontextu novou interpretaci známých děl, jako je Meč Goliášův 
Jana Jafeta, nebo již zmíněné Historie perzekucí redigované Komenským. 
Doplňuje starší martyrologické interpretace o výklad formálního aspektu 
a připisuje oběma dílům charakter komentovaného katalogu, v němž se 
projevuje přehlednost uspořádání a snaha po výčtu a úplnosti.

Druhým klíčovým epistemologickým principem přítomným ve spi-
sech Jednoty je dle autorky instituce svědectví. Vysoká hodnota přisu-
zovaná svědectví v raném novověku vyplývala ze vztahu k autopsii a oči-
tosti. Právě očité svědectví zaujímalo z hlediska hodnoty různých typů 
svědectví nejvyšší pozici. Dle Lenky Řezníkové představuje svědectví 
v historiografii Jednoty prominentní figuru. Její čelné postavení, projevu-
jící se mimo jiné v lexikální rovině a volbě slov odkazujících na svědectví, 
dává do souvislosti s polemickou povahou bratrského dějepisectví a su-
gescí pravdivosti pomocí odkazu na právní kategorii svědka a  sakrální 
garanci. Speciálním případem svědka s vysokou autoritou je mučedník 
pro víru, který svou smrtí podává důkaz pravdy.

Přestože fokus se soustředí zejména na první polovinu 17. století, ča-
sový rámec je daleko širší a  kniha tak představuje komplexní analýzu 
proměn dějepisectví Jednoty v  celém období její existence. Klíčová je 
z  tohoto hlediska zejména poslední kapitola, v níž se Lenka Řezníko-
vá soustředí na proměny sdílené zkušenosti členů církve jako specifické 
skupiny a její evidenciální účinnosti při vyprávění o dějinách. Stanovuje 
přitom čtyři chronologicky na sebe navazující modely.

Nejstarší způsob představuje vytváření zakládacího narativu v kon-
textu zkušenosti s nevraživostí okolní společnosti, literární kritikou i po-
liticko-náboženským pronásledováním. Topos počátků je podle autor-
ky svázaný nejen s  první generací členů, ale zůstává aktuální po celé 
16. století, je úzce provázán s polemikou znevažující vznik a působení 
církve a  opírá se o  apologetické prokazování legitimity. Na přelomu 
16. a 17. století a v prvních desetiletích 17. století je podle Řezníkové 
vystřídán zkušeností krize, již církev a  celá společnost prožívá zejmé-
na v  souvislosti s  povstáním a  jeho porážkou, a  která se promítne do 
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propojení historiografie s legislativou a zvýznamní argumentaci založe-
nou na popisu práva a politické agendy. Navazující zkušenost perzekuce, 
již sdílí členové církve v souvislosti s počátkem rekatolizace a odchodem 
do exilu, se promítá do vzniku obžalobných textů. Klíčovým principem 
je dle autorky popis represe vůči jednotlivcům i celku a kumulace vyprá-
vění o případech pronásledování a viktimizace. Jako poslední se v exilu 
objeví společná zkušenost obavy ze zániku společenství a v souvislosti 
s tím produkce děl, jejichž klíčovým narativem je napomínání ke stálosti, 
posilování odolnosti a formulace strachů a úzkostí z konce církve.

Poslední kapitola reprezentuje dějepisectví Jednoty v  jeho identi-
totvorné funkci, jako součást dobových nástrojů utváření kolektivní 
identity, paměti, polemiky a konfesního boje, přesto necílí k výkladu ve 
smyslu konfesního dějepisectví, ale zachovává primární úhel pohledu, 
tedy ozřejmování epistemologie a úlohu sdílené zkušenosti pro proměnu 
narativu.

K silným stránkám knihy patří průběžné propojování výkladu s ak-
tuálními badatelskými trendy a  jejich vývojem. V  úvodu jednotlivých 
oddílů, ale i uvnitř kapitol vždy tam, kde to přispívá k prohloubení výkla-
du, zapojuje Lenka Řezníková minimalistická, přesto výstižná pojednání 
o historiografických trendech v dané oblasti a aktuální diskusi. Dějiny 
raně novověkého dějepisectví, lingvistický obrat, studium vizuálních 
aspektů kultury, diskuse o  epistemologii svědectví, příspěvky filosofie 
a úžeji fenomenologie k výzkumu zkušenosti a další koncepty teoreti-
ků vědění jsou organicky provázané s výkladem o bratrské historiografii 
a propojují zdánlivě úzké (domácí) téma s mezinárodní diskusí o meto-
dologii nejen historické vědy.

Kniha představuje inovativní a vysoce teoretický pohled na bratrské 
dějepisectví jako součásti dobové kultury vědění. Tradiční výklady zpra-
vidla řadí historické práce vznikající v Jednotě bratrské ke konfesnímu 
dějepisectví a zkoumají vytváření sebeobrazů, analyzují identitotvorné 
narativy, popisují instituce a  praktiky vzpomínání a  utváření konfesní 
paměti, soustředí se na obsahovou argumentaci a zdůrazňují funkci dě-
jepisectví pro potvrzení pravověří a zdůraznění významu církve na ces-
tě ke spáse. Lenka Řezníková tento kontext a instrumentální charakter 
dějepisné produkce sice eviduje, ale soustředí se na to, jaké epistemické 
nástroje při vytváření historických reprezentací církev používá.

Lenka Řezníková otevírá nové perspektivy pro porozumění bratrské 
historiografie i pro porozumění raně novověké kultuře vědění. Historiam 
videre je díky své vynikající ukotvenosti v pramenech, metodologické 
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propracovanosti a interpretační citlivosti mimořádně přínosným příspěv-
kem nejen k  historiografii Jednoty bratrské, ale také k  širšímu bádání 
o epistemologii raně novověkého myšlení.
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